

В диссертационный совет 24.2.372.01
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет
им. Г.В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора
Кириллова Виктора Николаевича на диссертацию Малышевой Екатерины
Владимировны на тему «Развитие экспортного потенциала национальной
экономики за счет активизации экспортной деятельности российского малого
и среднего бизнеса», представленную на соискание учёной степени
кандидата экономических наук по специальности
5.2.5. Мировая экономика (экономические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования.

Диссертационное исследование представляет собой оригинальное комплексное исследование, обладающее теоретической и практической значимостью для современной российской экономики. Диссертация Малышевой Е.В. посвящена важной и значимой теме, связанной с определением текущего состояния и возможных путей активизации развития экспортного потенциала российского малого и среднего бизнеса.

Включение субъектов малого и среднего бизнеса (далее – МСБ) в процессы расширения торговли страны продукцией различных отраслей экономики становится все более значимым источником роста и развития промышленного и сельскохозяйственного потенциала, а также дополнительной формой включения в мирохозяйственные связи. Активизация экспортной деятельности малого и среднего бизнеса способствует оптимизации использования трудовых, материальных, инвестиционных ресурсов страны, что предопределяет актуальность исследования.

В современных условиях мировой экономики повышение экспортного потенциала и как следствие развитие экспортной деятельности российского малого и среднего бизнеса представляется одним из путей поддержания экономического благосостояния населения страны. В частности, расширение производственных мощностей, происходящие за счет увеличения экспортных потребностей малых и средних предприятий, ведет к созданию новых рабочих мест. Особая роль в данном контексте уделяется созданию системной государственной поддержки экспорта малого и среднего бизнеса. Государственная поддержка представляет собой действенный способ стимулирования экспортной деятельности МСБ.

Исследованию этих вопросов посвящена кандидатская диссертация Малышевой Е.В., что также указывает на ее актуальность.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Структура диссертационного исследования Малышевой Е.В. соответствует логике поставленной цели и решению исследовательских задач и позволяет логично и всесторонне раскрыть тему заявленного исследования.

Обоснованность научных положений, рекомендаций и выводов, содержащихся в диссертации, обеспечивается за счет использования положений, содержащихся в работах отечественных и зарубежных авторов, посвященных преимущественно развитию экспортного потенциала субъектов национальной экономики, главным образом, малого и среднего бизнеса.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав и заключения с основными выводами и рекомендациями, а также обширного списка библиографии, таблиц, рисунков и приложений.

В первой главе «Теоретико-методологические положения формирования экспортного потенциала национальной экономики» дается анализ существующих теоретических подходов к исследованию экспортного потенциала, выявляются их преимущества и недостатки (с. 12-28), это

позволяет сформулировать авторское определение экспортного потенциала, учитывающее его отраслевой и региональный аспекты (с. 28-29).

Автор предлагает в работе классификацию факторов формирования экспортного потенциала, которая содержит четыре группы факторов, подразделяющиеся на факторы способствующие реализации экспортного потенциала МСБ и факторы ее сдерживающие.

Предложенная классификация рассматривается диссертантом во взаимодействии с выявленными современными тенденциями мировой экономики (с. 29-41), что в совокупности дает возможность обобщить особенности реализации экспортного потенциала малого и среднего бизнеса в современных условиях мировой экономики (с. 42-56), в том числе в рамках участия в глобальных цепочках добавленной стоимости (с. 48-53), а также параллельно выделить «тонкие» места экспортной деятельности МСБ (с. 53-55).

Во второй главе *«Методика оценки уровня развития экспортного потенциала субъекта национальной экономики»* автором обобщаются и анализируются существующие методические подходы к оценке экспортного потенциала субъектов национальной экономики, включая МСБ, выделяются их преимущества и недостатки (с. 59-66).

Несомненный интерес представляет разработанная автором методика оценки влияния тенденций мировой экономики на формирование и развитие экспортного потенциала национальной экономики. Предложенная автором методика позволяет провести комплексную оценку, включая страновую, отраслевую и региональную оценку, привлекательности экспорта для российского МСБ (с. 67-79).

В третьей главе *«Направления формирования экспортного потенциала российской экономики за счет активизации экспортной деятельности малого и среднего бизнеса»* дается анализ экспортной деятельности российского малого и среднего бизнеса (с. 90-110), а также

действующей системы государственной поддержки, выделяются проблемы ее осуществления и перспективы дальнейшего развития (с. 122-130). В работе автором справедливо поставлен вопрос о недостаточной системной проработанности существующих мер государственной поддержки экспорта российского МСБ, что в значительной мере снижает их эффективность. В результате делается вывод о необходимости более глубокой проработанности отраслевого и регионального аспектов предоставляемых мер поддержки.

К ключевым, из предложенных в работе, мерам по совершенствованию системы государственной поддержки экспортной деятельности российского МСБ автор относит модернизацию роли Торгпредств РФ. Особый упор делается на отраслевую специфику экспортно ориентированных компаний, относящихся к МСБ, а также совершенствование нормативного обеспечения государственной поддержки экспорта МСБ (с. 130-138).

В диссертации подробно проработаны вопросы организации системы взаимодействия субъектов, государственной поддержки экспорта и экспортно ориентированных МСБ, в результате автором разработан алгоритм развития экспортного потенциала МСБ (с. 139-144). Предложенный алгоритм дает возможность максимально эффективно организовать экспортную деятельность российского МСБ, используя при этом комплекс мер государственной поддержки.

В целом представляется, что степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных и изложенных в диссертационном исследовании, находится на достаточно высоком уровне.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научная новизна диссертационного исследования содержится в выявлении факторов формирования экспортного потенциала страны с учетом

тенденций мировой экономики, определении особенностей экспортной деятельности субъектов малого и среднего бизнеса, в авторском методическом подходе к оценке привлекательности экспортной деятельности МСБ и предложениях по совершенствованию соответствующей институциональной среды и инфраструктуры.

Диссертационное исследование основано на анализе научных монографий, статей зарубежных и отечественных авторов. В работе использованы статистические и аналитические материалы Европейской комиссии (European Commission), Всемирной организации интеллектуальной собственности (WIPO), Global Trade Solution. В диссертации надлежащим образом даны ссылки на используемую литературу и информационные источники.

Результаты, полученные Малышевой Е.В., были изложены в 14 научных статьях общим объемом – 24,71 печ. л. (авторских – 7,71 печ. л.), в том числе в 7 статьях общим объемом 7,03 печ. л. (авторских – 5,18 печ. л.), опубликованных в научных изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий. Положения и выводы диссертации были представлены на многочисленных конференциях, что дало возможность научной общественности ознакомиться с основными идеями соискателя ученой степени.

Замечания

Несмотря на общее благоприятное впечатление о работе и отмеченные положительные стороны, представляется необходимым выделить ряд замечаний:

1. В рамках авторской концепции трактовки экспортного потенциала были выделены общий и региональный экспортный потенциал, которые в совокупности образуют интегральный экспортный потенциал, подразумевающий под собой способность и возможность компании создавать, производить, продвигать и реализовывать конкурентоспособную

продукцию/услугу на мировом отраслевом рынке в целом, и на отдельном зарубежном рынке в частности (с.41-42). Вместе с тем, по нашему мнению, работа выиграла бы в случае дополнения ее анализом модели неоднородности фирм М.Мелица, исходящей из утверждения, что только фирмы с высокой производительностью способны успешно экспортировать свои товары/услуги, неся при этом дополнительные издержки на инициацию и развитие экспортной деятельности, в то время как для фирм, работающих в той же отрасли, но с меньшей производительностью, экспортная деятельность может привести к разорению и закрытию из-за высоких невосполнимых издержек.

2. В работе отмечается тенденция ослабления процессов глобализации мировой экономики, угасание глобальных интеграционных импульсов (с. 29). В тоже время хотелось бы отметить, что такая тенденция представляется временным явлением и до конца потенциал глобализации как процесса всемирной интеграции еще не исчерпан. С нашей точки зрения, было бы интересно, дополнить выделенные тенденции мировой экономики, такие как «глобализация и регионализация» (с.30-33) и «цифровизация и кибербезопасность» (с.33-36), связующим звеном перехода процессов глобализации в информационное пространство.

3. В качестве сдерживающих факторов экспорта российского МСБ в работе выделен страх невостребованности продукции/услуги на зарубежном рынке (с.107). Как видится, в качестве дополнения к мерам преодоления выделенных сдерживающих факторов, предложенных в работе, можно было бы добавить вариант организации экспортной деятельности МСБ в сотрудничестве с иностранными фирмами, готовыми в современных условиях работать с российскими экспортерами, через передачу части производственных и/или технологических операций, тем самым обеспечивая минимизацию риска неконкурентоспособности российской продукции на внешнем рынке.

4. В работе проведен анализ фундаментальных и прикладных трудов зарубежных и отечественных ученых, представлена обширная эмпирическая база, что свидетельствует о глубине подхода к вопросам, решаемым в ходе диссертационного исследования. Список литературы представлен 271 наименованием, но литературные источники за 2021 год характеризуются в основном материалами электронных ресурсов, было бы уместно дополнить их опубликованными материалами в научных изданиях.

Перечисленные замечания не влияют существенным образом на основные выводы и результаты диссертационного исследования и не снижают положительной оценки выполнения работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертационное исследование по объекту и предмету исследования соответствует требованиям паспорта специальности 5.2.5. Мировая экономика: п. 21 «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации».

Автореферат и публикации достаточно полно отражают основное содержание диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Малышевой Екатерины Владимировны на тему «Развитие экспортного потенциала национальной экономики за счет активизации экспортной деятельности российского малого и среднего бизнеса» является самостоятельным, оригинальным и завершенным научным исследованием, которое обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к

диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Малышева Екатерина Владимировна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Официальный оппонент

доктор экономических наук, профессор,
Федеральное государственное бюджетное учреждение
высшего образования «Государственный университет управления»,
профессор кафедры мировой экономики и
международных экономических отношений

В.Н. Кириллов

20 февраля 2023 года

Адрес места работы:

ФГБОУ ВО «Государственный университет управления»

Кафедра мировой экономики и международных экономических отношений
Рязанский пр-т, д. 99, Москва, 109542.

рабочий тел.: 8 (499) 377 77 88 доб. 11-52

e-mail: vn_kirillov@guu.ru

Подпись В.Н. Кириллова

УДОСТОВЕРЯЮЩАЯ

Подпись

зам.